



全区五星级公墓
全区公墓规范经营先进单位
全区公墓建设和服务工作先进单位
银川市园林单位
长沙民政学院大学生教学、就业实习基地
建园理念：让生命在绿色生态中延续



银川松鹤园

Yin Chuan Song He Ling Yuan

本期导读：
1. 缅怀“支宁人”/新闻截图
2. 行业生态发展报道
3. 书画展/鲜花换烧纸
4. 新春联谊会

园址地址：银川市植物园 / 业务咨询：0951-5177110 5177109 / 24小时服务电话：96888 / 企业网站：www.nxshly.com

新春联谊会

贺松鹤联谊会

无意争春春早，夕阳正红花亦俏。
莫嫌笔端岁月老，青春尚有日光好。
福领风骚舞妖娆，厚德载物松鹤高。
芳尔一曲燕鹤飞，香醇溢彩度良宵。



争春未必等花红，大爱无疆笔墨浓

松鹤陵园、石油城燕鹤湖书画协会2019新春联谊会

大爱无疆，小爱入怀，旨在关爱，意在情浓，元月20日下午，宁夏银川松鹤陵园亲情奉献，携手石油城燕鹤湖书画协会百余人，在宁夏臻君酒店举办了一次盛大的新春联谊会，会上松鹤陵园董事长吴志明先生发言并致辞。燕鹤湖书画协会会长代表燕鹤湖书画协会向松鹤陵园赠送了春联及“福”字200余幅。各自单位都表演了精彩的文艺节目，最后松鹤陵园向所有燕鹤湖书画协会的会员赠送了精美的礼盒。

此次联谊会，既是松鹤陵园一次关爱、尊老、敬老的义举，又一次文化气息的交流，相互学习，通过文化共享在艺术的殿堂里重现生命的光芒，既彰显中华民族的美德，又感受到和谐社会的美好景象，格调品味高雅浓郁。在新年来临之际，燕鹤湖书画协会与松鹤陵园共同献上最美好的祝福。

——文 松鹤园仓库主管 郭建苏



24小时服务热线 96888

陵园地址：银川市金凤区植物园 / 服务电话：0951-5177110 / 服务热线：96888 / 网址：http://www.nxshly.com
殡仪服务中心（守灵堂）：金凤区黄河东路庆安巷27号老殡仪馆 / 24小时服务热线电话：96888
光明巷办事处：湖滨街光明巷光明小区大门向东50米，光明小区73#-3-102室 / 电话：5038211
石油城办事处：兴庆区燕京路与燕庆街交叉口东北50米，燕庆街286号
市医院办事处：兴庆区利群街第一人民医院急救中心正对面，利群西街25号 / 电话：3877280

公交线路：您可乘坐305或510到植物园站下车，到站后拨打服务电话，会有免费的观光车接送，便可到达陵园

慎终追远，文化清明——缅怀“支宁人”诗书画活动

据新华网、银川日报、新消息报、宁夏法治报、宁夏卫视等多家媒体综合报道：清明节期间，宁夏百名文艺工作者聚集银川松鹤陵园“支宁人”纪念馆隆重举行“慎终追远、文化清明——缅怀‘支宁人’诗书画活动”。自治区人大原副主任黄超雄，银川市人大原副主任杨杰，宁夏军区政治部原副师职调研员李明明大校，银川市文联党组书记张秉东，我区知名作家、艺术家屈文煜、唐荣尧、韩银梅等出席开幕式。活动由银川市作家协会秘书长苏炳鹏主持。银川文学院院长唐荣尧、银川黄河诗词学会会长郑晶代表参加活动的作家艺术家向“支宁人”纪念碑敬献花篮。市文联党组书记张秉东和松鹤陵园有限公司董事长吴志明分别致辞。

悠悠清明，绵绵诗意。日月递照，送来大自然新一轮春天；杨柳依依，书写松鹤园别一番乡愁。在我国传统节日中，清明节是唯一一个既是节日又是二十四节气之一的日子。在这万物萌生、亲近自然的美好时节，银川市作家协会、宁夏老年人书画协会、银川黄河诗词学会、燕鹤湖书画协会等在这里举行“慎终追远，文化清明——缅怀‘支宁人’诗书画活动”。大家一起踏青、追思、欣赏，以吟诵诗文、展示书画作品等形式，诠释和领悟清明节追思先贤、祭祖孝亲、感恩生活、亲近自然的文内涵和精神，感受灵魂的洗涤和净化！



“目前有200多名‘支宁人’在松鹤陵园安息。”吴志明说，20世纪50年代至80年代，数十万来自全国各地的支宁人员汇聚宁夏。这些“支宁人”数十年如一日，奋斗在各行各业，扎根宁夏，奉献宁夏，用宝贵的年华谱写了最美的青春之歌。让“支宁人”在松鹤园陪伴中地久天长！



松鹤园补助3000，倡导节地生态葬

松鹤陵园为了深化殡葬改革，倡导移风易俗新风尚，在积极引导群众文明祭扫的同时，大力倡导和推广节地生态葬。松鹤陵园自1996年建园起，就走生态环保的道路，积极推行了节地生态葬，最早就推出了可以归类为壁葬的塔葬、回归自然式的有碑树葬和无碑树葬等节地葬法，可以说松鹤陵园是自治区最早实施节地葬式的墓园。松鹤陵园的树葬始建于1996年，塔葬始建于1997年，草坪葬始建于2009年，总占地15亩，目前采取节地生态葬形式安葬逝者2090人。

近年来，政府为了倡导和鼓励群众选择绿色环保的殡葬形式，大力推行节地生态葬。我们陵园积极响应，在园区规划了总面积为150亩的节地生态葬区，预计投资500万元，可安葬骨灰25000个。从2016年开始，我们在幸福园北区建设了支宁人纪念馆，并设计了2亩花坛葬区和20亩草坪葬区，在幸福园南区规划了占地5亩的咏梅园；在功勋园规划了占地15亩，设计有花坛葬、草坪葬、树葬、骨灰撒海等安葬形式，先期占地2亩，规划了纪念红军长征精神的英雄节地生态葬区；在功勋园建设了一块弘扬教育为主题的小型精美的艺术生态墓区园丁园，占地大约6亩；在烈士纪念馆广场，建设名人园，让有影响力的人进行节地生态安葬，以名人、烈士的效应来带动普通老百姓选择生态安葬区，改变过去传统的安葬方式。

我们认为每一个生命都是有尊严的，每个逝者都是有经历的，我们建设这些不同元素主题的安息之地，就是要让他们找到归属感，认同感，这也是我们为逝者做了一个简洁的人生评价。从而使他们愿意选择生态安葬的形式，使人们慢慢地改变传统葬式。节地生态葬需要政府引领，也需要殡葬行业推动。清明节期间为推行生态安葬的顺利进行，在我园选择节地生态葬的群众，除了政府发补以外，我们陵园另补助3000元。

慎终追远 清风徐来

又是一年清明时。记者在多地采访发现，不少祭扫场所“烟火味”越来越淡，“文化味”越来越浓，尤其是一些生态绿色的殡葬形式受到越来越多的关注。近年来，各级民政部门大力推行殡葬改革，提倡节地生态安葬，革除丧葬陋俗，一股殡葬新风正轻抚华夏大地。绿色、节地生态安葬渐入人心。清明节前夕，浙江省杭州市径山的茶园里，一排排茶树生机勃勃，其中隐藏着一个生态安葬陵园。这个陵园将墓位建于茶树下，增加了陵园绿化面积，减小了墓穴占地，达到美观、节地效果。“百年之后，如果我能在这里回归自然，是件不错的事。”有意选择“茶园葬”的杭州市民吴先生说。近年来，民政部根据人口、耕地、交通等状况，科学划分火葬区和土葬改革区。在火葬区，全面推行骨灰集中规范安葬，推广骨灰格位存放、树葬、花葬、草坪葬、深埋等多种生态葬的安葬方式，倡导海葬等不保留骨灰。数据显示，目前全国大中城市火化率多在90%以上。2018年，全国共火化遗体498.6万具，全年可为国家节约木材700多万立方米，节约土地6万余亩。经过多年的推行，各地节地生态安葬有了较大进展。北京八宝山革命公墓北山已建成全市首个生态示范墓园，生态墓园绿化覆盖率达90%左右，能够提供自然葬、水景葬、自然石葬等多种生态葬法；辽宁、江苏、湖北等地支持乡镇公益性骨灰堂建设，引导骨灰由“入土”向“入室”“上墙”转变，公墓发展日趋生态化、艺术化、园林化。新风、丧祭礼俗改革日趋文明。在陕西渭南大荔县平罗村，有一个“两改议事会”，也称红白理事会，通过村规民约的方式对婚丧嫁娶的规模、场所、席面等进行严格限制，如“简化各种祭奠仪式，提倡3天内安葬”“严格控制席面桌数，每桌控制在200元以内”“乡邻人情往来控制在50元以内”等。据介绍，通过统一操办并严格标准，该村群众过事平均花费相比以往节省1.6万元以上。近年来，我国大力倡导殡葬移风易俗。然而，多年陋习实现转变，非一日之功。为此，民政部门加大改革力度，加强依法管理，把丧祭礼俗改革纳入实施乡村振兴战略、助力脱贫攻坚重要内容，推动自治、法治、德治相结合，坚持文化引领、示范引导、宣传教育、创新治理同向发力，遏制大操大办、厚葬薄养、人情攀比等陈规陋习。2018年12月，民政部在陕西大荔召开全国殡葬礼俗改革暨公益性公墓建设管理座谈会，各地民政部门现场交流推进丧祭礼俗改革、加强公益性公墓建设的经验做法，共同探讨深化殡葬移风易俗。记者在宁夏银川松鹤陵园等公墓园看到，绝大多数祭扫群众手捧鲜花或人造清明花，墓园内已不见“烟火味”。一些陵园还在清明期间举办以缅怀、追思为主题的书画展、诗歌朗诵等活动。民政部相关负责人表示，改革殡葬礼俗要把握“破”与“立”的关系，正确诠释和传承殡葬传统礼俗文化中的合理内核，完善丧祭礼俗规范标准，培育现代科学、文明节俭的丧葬礼俗。

惠民、殡葬公共服务满足群众需求

殡葬公共服务是一项基本民生服务。近年来，殡葬基础设施建设步伐加快，全国殡仪馆数量从改革开放初期的1223家增至1760家，公墓由24家增至1420家。各地民政部门推行价格公开公示制度，积极开展网上服务、预约服务、引导服务、上门服务等特色便民措施，努力满足个性化治丧需求。从2009年开始，民政部逐步推行以减轻基本殡葬服务费用政策，惠民殡葬政策基本覆盖低收入群众，城乡公益性安葬设施加快推进。同时不断加大殡葬服务供给，适应群众多样化、多层次的殡葬服务需求。如今，在北京、长沙等地，各殡葬服务单位实施零元骨灰撒海或免费基本服务、百元骨灰盒、千元殡仪服务和万元骨灰安置的“零百千万”工程；在重庆、甘肃、宁夏等地，明确要求经营性公墓开辟一定比例的公益墓区，免费或低价提供给困难群众。



2019-04-04 16:58:07 来源：新华网 新华社记者罗争光、黄明

拥抱春天，鹤鸣塞上——文化清明书画作品展

清明节期间，为弘扬“忠孝传家久，诗书继世长”的优良传统，松鹤园携手燕鹤湖书画协会举办《拥抱春天，鹤鸣塞上——文化清明书画作品展》。书画艺术家现场挥毫泼墨，向市民赠送墨宝，用文化来传承孝道，用艺术作品来缅怀亲人。

带着女儿欣赏画作的市民王芳说，这几年她都会带孩子到陵园祭扫。“现如今，墓园同时具备了陵园、公园等功能，一家人祭扫，除了表达对亲人的追忆，还可以踏青、接受孝道教育等。今年松鹤陵园开展了第一届清明文化节，这也是银川市市民感受到的第一个最有文化气息的清明节。除了以往的祈福卡、红丝带、签名墙等方式，今年我们首次引入了风筝展陈、风筝隧道、七彩灯笼等更具文化气息的方式供市民寄托哀思。



鲜花换烧纸，文明寄哀思

为倡导文明祭扫、绿色祭扫、生态祭扫，清明节期间我园购买了4万支鲜花，免费提供给榆树沟汉民公墓等五家公墓，开展“烧纸换鲜花，文明寄哀思”活动。祭祀群众可以用手里的烧纸到陵园的服务点换取鲜花，用鲜花寄托对先人的哀思，也为环境保护尽一份力量，这种低碳、环保、文明的祭祀方式受到广大市民欢迎认可。自2010年起，松鹤陵园就开展文明祭扫活动，我们每年购买几万支鲜花，用群众手中的烧纸换取我们免费提供的鲜花、红丝带、祈福卡等文明祭祀物品。随着我园对文明祭祀的倡

